

## La lucha electoral EN FRANCIA

Próxima la lucha de las elecciones generales, que deben verificarse dentro de una semana, adviértese ya en toda Francia extraordinaria animación. Manuelean los mitines electorales; los aspirantes a diputados recorren sus distritos pronunciando discursos y reclutando votos; la prensa de partido aviva su campaña en favor de los candidatos preferidos y llena columnas enteras con nombres, cálculos de votación y declaraciones políticas; circula, en suma, por todo el país una corriente de vida, de pasión, cual corresponde a un pueblo que tiene la conciencia plena de sus deberes políticos y la costumbre de ejercerlos.

Siempre revisten importancia grande en una nación como Francia estos amplios y periódicos movimientos de la opinión; pero en los momentos actuales su trascendencia y significación son singulares.

Triunfante contra sus poderosos enemigos en la guerra sin cuartel que le han declarado fuera y dentro del Parlamento, el gobierno de Waldeck Rousseau va a presidir unas elecciones en que el pueblo francés ha de fallar sobre sus futuros destinos, decidiéndose por la libertad y el afianzamiento de la República ó por el régimen militarista, clerical y regresivo que preconiza la famosa Liga de la Patria francesa.

Mirada, pues, desde este punto de vista, la cercana batalla que ha de librarse en los comicios, hará época, sin duda, en los anales de las instituciones republicanas, y aun pudiera ejercer decisiva influencia en la constitución interna de la nación.

Apréstense al combate los cuatro grandes partidos en que pueden condensarse las fuerzas políticas de Francia: el nacionalista, el progresista, el radical y el colectivista, y al verse igualmente amenazada de opuestos peligros, la República, inspirada en los principios de 1789, necesita defenderse a la vez contra la reacción y contra la Revolución social.

La percepción de estas contingencias ha influido, como no podía menos suceder, en el ánimo de los republicanos franceses, haciéndoles pensar en la unión para la lucha. De ahí la campaña que los periódicos más importantes y sesudos de aquel matiz han emprendido abogando por una concentración de progresistas y radicales que contrarreste las fuerzas de los elementos reaccionarios y de los extremadamente avanzados.

La *Temps* se muestra partidario de esa concentración. A ella se opone el *Journal des Débats*, asegurando que no podría lograrse la homogeneidad indispensable para la lucha electoral, primero, ni para el gobierno, después; pero aquel periódico le contesta que esa condición no será nunca factible en Francia, mientras no surjan de los comicios mayorías homogéneas, añadiendo que por ahora sólo debe desearse la conformidad de las fracciones políticas y de los hombres de gobierno en algunos puntos ó ideas circunstanciales. Después de esto, dice el sensato periódico parisiense, en Inglaterra, que es el país de la homogeneidad política, forman parte del mismo ministerio dos hombres de procedencia tan distinta como Salisbury y Chamberlain, quienes se han asociado para gobernar atendiendo más a los principios que les unen que a los que los separan.

A pesar de los deseos de *Le Temps*, es indudable que existen no pocas dificultades para llegar a la deseada concentración republicana. Diferencias de matices é incompatibilidades personales se oponen al logro de esta patriótica aspiración, y es de temer que, aprovechándose de ello los enemigos de la República, obtengan en las próximas elecciones resultados más satisfactorios que los que conseguirían si tuvieran en frente huestes unidas y disciplinadas.

Entre tanto los nacionalistas continúan con grandes arrestos su campaña electoral, explotando en su beneficio el disgusto y la zozobra que en cierta parte del país y entre determinados elementos hayan podido producir las medidas adoptadas por el gabinete de Waldeck Rousseau y las debidas a su iniciativa y recientemente emanadas del Parlamento, las cuales constituyen, para los amigos de la libertad y del progreso, otros tantos timbres gloriosos que la historia reconocerá al jefe del actual gobierno francés.

## Leyes electorales.—Proyectos que sobreviven a la Cámara.—La transmisión de poderes.

La actual Cámara de diputados francesa fué elegida el ocho de Mayo de 1898. Según la ley de 22 de Julio de 1893, cada cuatro años, en Mayo, deben convocarse elecciones generales. La Cámara que va a desaparecer es la primera en cumplimiento de la ley referida. De derecho, habiendo comenzado su última reunión el día 14 de Enero, no debía ser disuelta sino cinco meses después, es decir, el 14 de Junio, lo más pronto; pero de hecho, no tendrá esa duración, ya que se ha visto obligada a disolverse por sí misma, á fin de permitir á sus miembros el regreso á los distritos que representan para preparar la lucha electoral.

Según la ley de 16 de Junio de 1885, «las elecciones deben verificarse en los sesenta días que preceden al término de los poderes de la Cámara.» Sin embargo, según la jurisprudencia admitida, las formalidades que preceden al escrutinio no están forzadamente comprendidas en ese plazo, sino que el Gobierno tiene la bastante amplitud de facultades para incluir las ó no. Las formalidades aludidas son las relativas á la fecha de la convocatoria y á la duración del período electoral.

La única obligación del Gobierno respecto á este último consiste en darle una duración superior á veinte días, sin contar el de publicación del decreto de convocatoria y el de la votación. Puede ampliarse el plazo, pero jamás restringirse, y no es preciso que se halle totalmente dentro de los sesenta días en que está determinada la fecha de las elecciones.

La eventualidad del término de la legislación, hace renacer una cuestión ya suscitada en elecciones anteriores, que no ha tenido hasta ahora una solución completa. Trátase de averiguar por qué medios podría impedirse la desaparición de cierto número de trabajos parlamentarios verificados en las comisiones que no han podido ponerse á discusión en la Cámara, ó de proposiciones discutidas y pero no enviadas aún al Senado.

La jurisprudencia establecida en esta Cámara distingue, desde este punto de vista, los proyectos emanados del gobierno y las proposiciones de iniciativa de los diputados.

Todo proyecto del gobierno votado por una Cámara desaparecida y transmitido al Senado, subsiste siempre en éste. Por el contrario, las proposiciones emanadas de los diputados, aunque estén votadas por la Cámara, no pueden ser discutidas en el Senado después de la desaparición de aquélla, si no son objeto antes de una información que ha de presentarse en las oficinas del Senado antes de expirar la legislatura.

Gran número de proposiciones interesantes hallanse ahora en este caso.

La nueva Cámara contará diez miembros más que la actual, es decir, 591 diputados en vez de los 581 que la constituyen hoy.

En cada distrito se elige un diputado por 100.000 habitantes ó fracción. El censo efectuado el año último revela que 13 distritos ganarán un diputado y tres lo perderán, en virtud del movimiento de la población.

Ganan un diputado los distritos siguientes: Alpes-Maritimes: Grasse.—Aude: Carcassonne.—Bouches-du-Rhône: Marseille. Gironde: Bordeaux.—Hérault: Montpellier.—Morbihan: Lorient.—Nord: Lille. Pas-de-Calais: Béthune.—Rhône: Lyon. Seine: París (4.º, 7.º y 17.º distrito).—Seine: Saint-Denis.

Los tres distritos que pierden un diputado son los de Yvelot (Seine-Inférieure), Amiens y Péronne (Somme).

Para terminar, diremos algo acerca de la forma en que se efectúa la transmisión de los poderes de una á otra Cámara. Antes, cuando las elecciones generales se verificaban en Septiembre ó Octubre, es decir, después de la clausura de la reunión ordinaria, era el gobierno quien convocaba por decreto la nueva Cámara para una reunión extraordinaria de otoño.

Ahora no sucederá así. Se ha inaugurado hace cuatro años una nueva jurisprudencia, que va á ser aplicada nuevamente. La Cámara saliente no puede terminar sus funciones, sino el 14 de Junio, para completar la duración mínima de cinco meses que la Constitución asigna á cada legislatura. En la fecha de 31 de Mayo, término de la legislatura, faltarán aún catorce días para que pueda darse ésta por terminada.

La nueva Cámara sustituirá simplemente á la antigua, y continuará la reunión de Cortes virtualmente, como se hizo en 1898.

Después de las elecciones generales, la comisión de Gobierno interior de la antigua Cámara dirigirá á todos los nuevos diputados una carta, para recordarles que deben renunciar el 1.º de Junio, con objeto de constituirse.

Es de notar, con este motivo, que el 1.º de Junio de este año será domingo, y, por primera vez seguramente, una Cámara nueva entrará en funciones en día festivo.

## EL REY D. FRANCISCO

### Salida del cadáver

París 19.—A las ocho de la mañana la Infanta doña Isabel oyó misa y comulgó en la capilla ardiente.

Después se dijeron varias misas, que oyó la Real familia. A las once dijo misa el doctor en Teología D. José Sanz Hernández, discípulo predilecto del sabio obispo de Salamanca.

A las tres de la tarde el personal del consulado cerró el féretro y puso en él los sapos. A las seis menos cuarto seis lacayos sacaron en hombros el féretro, que colocaron en un furgón fúnebre.

Una hora antes habían llegado á Epinay el embajador de España y su distinguida esposa, que fueron recibidos por el señor conde de Parisent.

A las seis menos minutos se puso en marcha el cortejo. Detrás del furgón que contenía los restos del Rey iban en carruajes el embajador con su señora, los Sres. Palomino, Coello, Rohague, Perinat y marqués de Novallas.

Cuatro agentes ciclistas del cuerpo de Seguridad, enviados por la prefectura de policía de París y mandados por un cabo, abren marcha. Veinte agentes de la brigada de Saint-Denis van al lado del furgón. Al salir del castillo, un grupo numeroso de vecinos de Epinay rindió homenaje al Rey muerto.

La comitiva siguió hasta el emplazamiento de la estación de mercancías de Epinay, donde se había formado un tren especial compuesto de máquina, tender, un vagón de segunda para la servidumbre, un vagón de primera para dos delegados, el furgón-capilla y un furgón para equipajes.

El furgón-capilla, que seguirá hasta Irún, está cubierto de paño negro con estrellas de plata; en un tastero hay una cruz blanca, y en otro la letra F bordada en oro sobre fondo azul.

El féretro fué colocado en el centro y cubierto con un paño negro con estrellas de plata.

Se cerró y prendió el vagón, retrocediendo hasta las agujas hasta colocarse en la vía de circunvalación exterior.

Presencian las operaciones los señores marqueses del Muni, el doctor Moribat, médico del Rey, los delegados que han de acompañar el cadáver hasta España y el Sr. Coello, secretario de la Infanta.

Los guardias de a pie y los ciclistas forman cuadro rodeando al furgón-capilla. A las seis y veinte minutos los señores marqueses de Novallas, Echague, Perinat, Palomino, conde de Parisent y un representante de la casa del príncipe Enrique de Borbón ocupan sus asientos en el tren. Este parte á las seis y treinta y cinco.

El tren llegará á las nueve de la noche á la estación de Juvisy, donde se incorporará al expreso de Burdeos, llegando á Irún á las doce y media de mañana del domingo.

El conde de Parisent regresará á París desde Irún. Los otros delegados irán hasta El Escorial y Madrid.

### La Infanta Isabel

Ha salido para Madrid en el tren expreso, por la estación de Quay d'Orsay, la Infanta doña Isabel, acompañada de su servidumbre. Han acudido á despedirla el embajador y su señora, el personal de la embajada y del consulado, el conde de Caserta y dos hijos de éste, las infantas doña Eulalia y doña Paz y el príncipe de Baviera.

## NOTICIAS DE VIENA

### Exposición de obras de personajes ilustres.—Compradores y donantes.—Generosidad de un magnate.—Inauguración de la sala Schubert.

Viena 10 Abril.

Con el fin de allegar recursos para los pobres de esta capital, y según indicamos en nuestra anterior correspondencia, varios miembros de la familia imperial han contribuido personalmente á una Exposición que se organizó en el palacio del jefe del gabinete de S. M., bien enviando obras de arte ejecutadas por ellos mismos ó bien adquiriendo, á elevados precios, otras al f. expuestas.

El archiduque Oton envió un precioso cuadro pintado por S. A., figurando una zorra acachando un faisán, obra que fué adquirida por Herr Dreher.

La duquesa de Württemberg presentó una primorosa tabla, obra suya, que, lo mismo que otro cuadro al óleo pintado por la condesa Ludwig-Harrach, fué adquirido por el archiduque Luis Victor. La archiduquesa María Teresa compró un cuadro representando unas flores, pintadas por la princesa Thurn y Taxis.

Entre las personas ilustres que enviaron obras ejecutadas por ellas mismas, citaremos, además, á la archiduquesa Isabel Clotilde, á la archiduquesa María Teresa, esposa del archiduque Carlos Esteban; á la princesa Taxis-Hohenlohe; á las condesas Eulenburg Czernin-Schönburg, Hohenwarth y Wydenbruck; á la princesa Windisch-Grätz, de quien eran dos lindas y pequeñas estatuas; á la condesa Thun-Salm, autora de un notable dibujo á pluma, y á la ya mencionada duquesa de Württemberg, que además del cuadro adquirido por el archiduque Luis Victor, presentó un precioso *paravent* con delicadísimas pinturas.

Entre las personas que mayor número de obras de arte adquirieron en esta interesante Exposición, figuran el barón Rothschild y el barón Königswarter.

Otra acción benéfica también muy elogiada ha sido la que acaba de ejecutar el conde Dionys Andrássy, quien ha cedido al gobierno húngaro su magnífico castillo de Monok, así como las extensas propiedades á él adjuntas, entre las cuales se halla la casa en que nació el célebre Kon. a. u. h. La intención del generoso donante es

que el castillo sirva de asilo á sordo-mudos de ambos sexos.

El tiempo lluvioso y desagradable que hemos tenido en esta capital, ha sido causa de que la Pascua de Resurrección no se celebrara con la animación acostumbrada. El Emperador, después de cumplir religiosamente con las tradicionales ceremonias de Semana Santa, asistió á la misa solemne de Resurrección, que se celebró en la capilla de la Hofburg, acompañado de una lucida comitiva, en la cual figuraban los archiduques, los consejeros privados, los Cancilleres y demás altos personajes de la corte. Todos los asistentes, incluso S. M., llevaban grandes cirios ó antorchas encendidas.

El histórico Museo establecido en la Casa de la Villa, acaba de enriquecerse con una notable colección de objetos que pertenecieron á Schubert y que han sido regalados á la ciudad por su actual poseedor, Nicolás Dumba. Con tan valiosos objetos, entre los que figuran interesantes manuscritos, se ha formado una sala, llamada de Schubert, y que ha sido inaugurada con gran solemnidad por el alcalde, doctor Lueger. La sala, que es muy espaciosa y que está situada en el piso bajo del anchuroso edificio, recibe luz abundante por dos inmensas ventanas.

Dos bustos del insigne compositor se hallan colocados en las esquinas, y de las paredes cuelgan multitud de retratos de Schubert y de su familia. El objeto más interesante de esta colección es el piano que usaba el gran maestro, mueble que el día de la inauguración oficial se hallaba artísticamente adornado con guirnaldas de laureles.

## DESÓRDENES EN BÉLGICA

### Colisión en Lovaina.—Muertos y heridos.

Bruselas 19.—En Lovaina hubo ayer graves desórdenes y choques entre la tropa y los agitadores. Una numerosa manifestación recorrió el centro de la ciudad y dió gritos subversivos ante el domicilio de M. Schollaert, presidente de la Cámara de Diputados.

Según el periódico radical *La Reforma*, en las colisiones murieron seis personas y resultaron varias gravemente heridas.

En una colisión tres personas cayeron muertas de balazos en la cabeza y otras tres fueron tan gravemente heridas que habrán fallecido á estas horas.

Solamente una de las víctimas pertenece al partido socialista.

Entre los heridos figura un guardia cívico, que en el momento de disparar el destacamento recibió en un brazo un balazo por torpeza de un compañero que estaba detrás de aquél.

A la primera descarga cayó muerto un individuo y seis fueron gravemente heridos.

Un segundo grupo de manifestantes fué fusilado casi á bocajarro.

Murieron cuatro hombres y seis sufrieron heridas graves.

La noche ha sido muy agitada.

### En Namur y en Brujas

Bruselas 19.—Desde Namur dicen que también en aquella ciudad han ocurrido turbulencias.

Los gendarmes dieron varias cargas y la guardia cívica caló bayoneta para dispersar á los alborotadores.

En Brujas los concurrentes á un mitin socialista, una vez terminado éste, hicieron una manifestación ante el Circolo católico.

Para contenerlos, la policía dió una carga á hirió á doce.

### Peticiones al rey

Bruselas 19.—En Bruselas reina tranquilidad.

Los diversos grupos de la oposición liberal y de los elementos industriales están buscando el medio de llegar á una solución de la crisis por la intervención del rey, pero se duda del éxito de estos trabajos.

La izquierda liberal, por medio del diputado Janson, ha pedido al Consejo general del partido obrero que decreta el término de la huelga.

Mañana se reunirá el Consejo general para deliberar sobre esta petición, que se cree será atendida.

## EL PRECIO DE LA CARNE

En el ministerio de la Gobernación se está formando una estadística de los precios que alcanzan las carnes en las distintas regiones de España.

Mientras en Madrid la carne de vaca sin hueso se vende á tres pesetas 20 céntimos el kilo, en Valladolid se vendió ayer á dos pesetas 75 céntimos.

En Orense, según despacho telegráfico de anoche, los precios de la carne fueron ayer los siguientes: Carne de vaca de primera clase, una peseta 40 céntimos el kilo; carne de ternera, una peseta 45 céntimos el kilo.

El precio corriente de la carne de vaca en casi todas las capitales de provincia, según despachos de anoche, no rebasa la cifra de dos pesetas.

¿Qué razón puede justificar el precio de Madrid?

## LA SALUD EN MADRID

Escasas variaciones se han observado la última semana en las enfermedades predominantes en esta corte.

Como en la anterior, los cambios de temperatura y la humedad reinantes han sostenido y aun aumentado los padecimientos

de índole gripal, con manifestaciones muy variadas, y que, aunque por lo general benignas, no han dejado de ocasionar algunas defunciones por haberse localizado en el pulmón. Los reumatismos musculares principalmente han sido también frecuentes, exacerbándose los enfermos crónicos, tanto de esta dolencia como de los aparatos respiratorio y circulatorio. Las enfermedades de los centros nerviosos han dado igualmente algún contingente á la mortalidad.

En los niños no disminuye la epidemia de coqueluche, con sus complicaciones ordinarias.

## EXPOSICION DE PINTURAS EN PARÍS

París 19.—En el salón de la Sociedad Nacional de Bellas Artes del gran Palacio se ha celebrado el *vernissage*, resultando tan brillante como todos los años.

Han desfilaro por el salón más de 200.000 personas, entre las que figuraba lo más notable de París.

Las obras expuestas ascienden á 1.203, de las que 652 son de pintura, 223 de grabado, 224 de escultura, ocho de objetos de arte y varias de arquitectura.

Han concurrido los siguientes pintores españoles:

Gartner, Urrabieta, Viarge, Arcos, Barrán, Mariano Fortuny, Anglada, Juan Salas y Planellas.

## EN EL ATENEO

Ante numerosa y distinguida concurrencia, en la cual figuraban muchas señoras, dió un concierto el notable pianista D. Benjamín G. Orbón.

Ejecutó con admirable acierto trozos sencillísimos, como el *Préludio* de la op. 28, núm. 15 de Chopin; la *Polonesa en la bemol* de la op. 51, y la *Gran Polonesa en mi bemol*, y la *Berceuse*, todas del mismo autor.

También ejecutó otras piezas distintas, oyendo al final de todas ellas entusiastas y calurosos aplausos, viéndose obligado á repetir algunas á instancia de la concurrencia.

## Panteón de hombres ilustres

Las obras del Panteón de hombres ilustres, que por iniciativa de la Asociación de Escritores y Artistas se está construyendo en el cementerio de San Justo, adelantan rápidamente, merced á la prodigiosa actividad del arquitecto Sr. Repullés y Vargas.

Las estatuas encargadas al Sr. Querol estarán terminadas muy en breve. El Medallón de Rosales es la obra del insigne maestro D. Elias Martín, y las de Espronceda y Larra los hacen, respectivamente, los laureados escultores Sres. Marinas y Trilles, quienes se han ofrecido con una espontaneidad que les honra en alto grado, á llevar á cabo con la debida urgencia la parte que se les designare en los trabajos escultóricos del mausoleo.

La inauguración del mismo, que será muy solemne, se verificará, seguramente, en la segunda quincena de Mayo próximo.

## GRUPO ESCOLAR DE LA UNIVERSIDAD

En la rectoral de la Universidad Central é invitados y presididos por el Sr. Sánchez Covias, se ha reunido ayer tarde gran número de personalidades del distrito, con objeto de ocuparse de la construcción de un grupo escolar por suscripción pública.

Por unanimidad y á propuesta de los señores Rincón y Muñoz Rivero, nombróse presidente de la junta organizadora y recaudadora al Sr. Sánchez Covias, y concedió un voto de confianza á éste para que designara los restantes cargos.

La junta quedó constituida en la siguiente forma:

Vicepresidentes: los Sres. D. Enrique Arroyo, D. Mariano Muñoz Rivero, D. Gustavo Morales y D. José Oñate.

Tesorero, D. Gustavo Bañer.

Secretarios: D. Mariano Gutiérrez, don Santiago Oña y D. Rafael Madero.

Vocales: D. Francisco Fernández y González, D. Miguel Morayta, D. José Abril, D. Evaristo Sanfort, D. Justo Morayta, don Luis Valero Martín, D. Juan Rincón, don Fernando Bocherin, D. Felipe González Rojas, D. Santiago Banto, D. Juan Chínas, D. Calixto Ballesteros, D. Francisco Ruiz Cánovas, D. Dionisio Romero, don José Gómez, D. Francisco Serrano de la Pedrosa, D. Luis Cubero, D. Manuel Panero, señor conde de Carrajería, D. Enrique García de la Rasilla, D. Teodoro Gómez Herrero, D. Juan Prá, D. Antonio Tomás Prá, D. José Rubio, D. Juan Gayo, D. José Gayo, D. Regino Valasco, D. Manuel Dávila Dorrego, D. Julián Cobo Canalejas, D. Pablo Becerra, señor conde de Agrela, señor barón de Molina, señor marqués de Castrofuerte, D. Florencio Fisowich, señor duque de la Conquista, señor conde de Santa Lucía, D. Manuel Iurbe y señor marqués de Corvera.

Señor conde de Luna, señor marqués de la Pezuela, señor conde de Villaneix, señor duque de Mandas, D. Celestino García, D. Francisco Pozas, D. Salvador Rodríguez, D. Mateo del Val, D. Francisco Bravo, D. Mauricio Torres, D. Julián Fernández, D. Manuel Montezarvo, D. Jerónimo Huerta y D. Manuel Labra.

Presidentes de juntas de barrio: De la Estrella, Sr. Núñez Samper; del Paz, señor La Rasilla; del Rubio, Sr. Barrisa; del Don de Mayo, D. José Oñate; de la Carrerada, Sr. Rincón; de Colón, Sr. Mauricio; de Daoiz, Sr. Bravo; de Pizarro, Sr. Gómez Herrero; del Racorial, Sr. Fernández, y de Pozas, dividido en tres secciones, los señores González Rojas, Sanfort y Prá; secretarios de las Juntas, los alcaldes de barrio.

Una comisión de la Junta piensa visitar á las señoras del distrito para invitarlas á que concedan su valioso apoyo para la realización del pensamiento que se persigue.

## DE BARCELONA

### Bonafulla en libertad

Barcelona 19.—Poco antes de ano-

checer ha sido puesto en libertad de orden

de la autoridad militar el conocido propa- gandista libertario Leopoldo Bonafina, que se recordará fué detenido por los sucesos de la huelga última.

La Universidad y los festejos

Para representar á esta Universidad en las fiestas de la coronación irán á Madrid los catedráticos Sres. Coll Pujol, Rabio, Luch, Casares y Martínez Vargas, formando también parte de la comisión varios alumnos, que serán designados entre los de mejores antecedentes académicos.

Huelga terminada.—Mitiñ aplazado.

Según noticias oficiales, ha quedado concluida la huelga de Mataró.

Los catalanes preparaban para el día 27 una reunión en el teatro de San Felú de Llobregat; pero en vista de las circunstancias ha acordado aplazarla, aguardando mejor ocasión.

El comercio de Santo Domingo

El alcalde dirigirá una instancia al Gobierno solicitando que se habilite nuestro puerto como punto de desembarco para todo lo que se envíe á España procedente de Santo Domingo.

INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA

En el salón de actos de la facultad de Ciencias de la Universidad Central, dió anoche una conferencia el Sr. Salas y Ferrás, desarrollando el tema siguiente: «Función del socialismo en la transformación actual de las naciones».

Fué la conferencia una síntesis histórica en su aspecto sociológico.

Arrancó la historia del nacionalismo de la nación, con base teórica, en los siglos IX y X; siguió por la historia territorial del feudalismo, para llegar á la actual, que tiene por base la riqueza. En esos tres momentos evolutivos de la nación, examinó sus caracteres distintivos, de proclamaó los objetivos de los dos primeros, é individuos lista en el último, combatido por el nuevo triple fundamental de la política, del capital y de la riqueza. En un estado de perniciosa individualismo, como el presente, parecerían las Sociedades de Roma y Grecia; mas ahora existe como elemento salvador el socialismo, que desde finales del siglo XVIII viene desempeñando el papel de factor, que contrarresta los excesos individualistas, factor que se ha comprobado almará en el siglo de todos los movimientos revolucionarios de los dos últimos siglos, con tendencia individualista.

En la función del socialismo le parece al Sr. Salas, de gran importancia; mas no por esto se niega á ninguna, por considerar el socialismo que según que, en un sentido contrario al individualismo, ya han demarado lejos como éste del punto directo.

EL MARQUÉS DE APEZTEGUIA

La edición parisiense del Herald publica un despacho de Nueva York diciendo que el fallecimiento ocurrido en aquella ciudad del Sr. D. Julio de Apeztegui y Tarasola, marqués de Apeztegui, jefe que fué del partido de Unión constitucional de Cuba, y uno de los más notables personalidades de la isla.

Durante la guerra, el marqués de Apeztegui sostuvo á sus expensas un importante contingente de hombres armados, que prestó muy buenos servicios como auxiliar nuestro.

Más tarde representó en las Cortes uno de los diputados cubanos, con cuyo motivo residió algún tiempo en la Península.

En 1893 fué agraciado con el título de marqués y la grandeza de España.

De su matrimonio con una distinguida señora americana, fallecida en Madrid en 1898, le quedan tres hijos.

El marqués de Apeztegui estaba agraciado con varias aristocráticas familias de esta corte y tenía aquí muchos y muy buenos amigos, en todos los cuales ha producido su muerte profundo sentimiento.

ESTADÍSTICA DEMOGRÁFICA DE MADRID

Nacimientos y defunciones.— Maternidad y paternidad.

El Ayuntamiento de Madrid ha publicado la estadística demográfica de Febrero último, y por cierto que es bien interesante. Según la misma, han nacido en este Municipio en dicho mes 1.295 varones y hembras vivos y 91 muertos, correspondiendo la máxima natalidad al distrito de la Inclusa, y la mínima al Centro.

Como en 1911 se registraron 1.475 nacimientos (siempre nos referimos al segundo mes del año) resulta una diferencia de menos para la natalidad de 1902, de 89 varones y hembras.

En el registro de la maternidad ha correspondido el mayor número á mujeres de veintinueve años de edad, y el menor á mujeres de cuarenta y cinco á cuarenta y nueve.

En cuanto á la paternidad, se advierte que el máximo que aparece en el registro de ella corresponde á hombres de treinta á treinta y cinco años, y el mínimo á hombres de quince á diez y nueve.

Ha nacido en el distrito de Palacio 11 nacimientos de uniones legítimas; en el de la Universidad, 20; en el del Centro, 8; en el del Hospital, 18; en el de la Inclusa, 26; en el del Congreso, 4; en el del Hospital, 4; en el de la Inclusa, 116; en el de la Inclusa, 19; y en el de la Audiencia, 6.

Se han verificado 445 matrimonios, 65 menos que el año anterior, y de ellos el mayor número ha correspondido á casamientos con solteras, y el menor á solteros con viudas. Sólo 12 han sido de viudas con viudas. De viudas con solteros, 38.

La estadística registra tres viudas de más de treinta años casadas con solteros, 12 solteros casados con viudas y 12 viudas casadas con viudas.

El menor número de bodas se ha celebrado en martes y viernes.

El total de las defunciones ocurridas ha sido de 1.389.

En 1901 los fallecimientos ascendieron á la cifra de 1.855.

Por consiguiente, ha habido una disminución en las defunciones de 475.

Los párvulos fallecidos han sido 514.

El año anterior murieron 810.

Las defunciones entre las 24 horas ocurridas en Febrero de 1911 y 1902, fueron 100 menos que en el mismo mes de 1902.

La diferencia total en más entre las defunciones y las defunciones del mismo que nos referimos á favor de las 24 horas, llega á 85.

En todo el mes solo ha habido un suicidio de varón.

Ha fallecido de sarampión 17 niños menores de cinco años; de difteria, dos; de tuberculosis pulmonar, uno; de broqueitis crónica, 14; de broqueitis aguda, 33, y de celantía, 76.

La neumonía ha matado 36 y la tifoidea grave, 49.

Han causado menos defunciones este año que el anterior la fiebre tifóidea, la viruela, el sarampión, la difteria, la gripe, la tuberculosis, las congestiones, las enfermedades del corazón, las del aparato respiratorio y las erisipelas.

Han causado más defunciones que en 1901, la escarlatina, el cáncer y la meningitis séptica.

La mayor diferencia de mortalidad favorable á Febrero de 1902 corresponde á la viruela, el sarampión y las enfermedades del aparato respiratorio.

EXPOSICION DE CUADROS DE EL GRECO.

En el próximo mes de Mayo se celebrará en el Museo Nacional de Pintura y Escultura una Exposición de cuadros de «El Greco», á la que podrán concurrir cuantas corporaciones y particulares posean obras de este autor.

La dirección del Museo costeará los gastos de conducción y colocación de los cuadros, y para los que vengan de fuera de Madrid, desde el radio y estaciones férreas hasta el Museo, y la vuelta desde éste á aquéllos, así como los transportes y colocación en las salas.

El día 10 de Mayo termina el plazo para la admisión de obras, las que deberán ser devueltas á sus propietarios en el día veinte días á partir del en que se cierre la Exposición, cuya apertura se anunciará oportunamente.

Congreso

(TÉRMINO DE LA SESIÓN DE AYER)

El Sr. Urzáiz. Yo nunca he dudado de la facultad del Estado de encargar el monopolio de la emisión de billetes á un Banco.

Se me arguye que está acordado en combatiendo los Sres. Puigcerver, Navarro-verter y Villaverde, y yo digo que nunca he estado conforme con las gestiones financieras de estos señores.

Insiste en que el primero de dichos señores se equivocó grandemente en la adquisición de la plata, el segundo en el contrato con la Tabacalera y el tercero en la cesión al Banco de los 20 millones de la indemnización de los Estados Unidos y en la preparación del empréstito.

Todos habíamos creído que se iba á restringir la circulación del billete; pero después de lo que el Sr. Alvarado, ya no nos puede caber de la de que no se hará.

Con mi proyecto no se iba á ninguna crisis, pues si se disminuía el número de pesetas en circulación, aumentaba en valor.

Se acuerda prorrogar la sesión por mes nos de dos horas.

Segue el Sr. Urzáiz diciendo que no tiene nada que ver el aumento de capital con el del signo representativo.

R. Sr. Alvarado. Señor.

El Sr. Urzáiz dice que la organización del Banco de España es pésima, aunque sus resultados sean maravillosos.

El Sr. Azcoárate. ¿Qué me importa á mí decir que yo, que siempre he censurado al Banco de España, tenía que ver hoy casi convertido en su defensor?

El Sr. Urzáiz sigue diciendo—ha defendido con calor su proyecto, pero de una manera que parece negar á los demás la benevolencia en esta materia.

¿Qué ha querido decir S. S. con lo de política reaccionaria? Yo he sido siempre partidario de la libertad bancaria.

Insiste en que siempre ha sido adversario del Banco, hasta el punto de que en cierta ocasión dijo que si dicho establecimiento fuese una persona, el pueblo debería lyncharlo.

Dice que el Estado de sí Banco una cosa que no tiene precio, el crédito del país, y sin embargo, todos los provechosos son para el Banco, cuyos accionistas se reparten enormes dividendos.

Ataba el señalamiento del Sr. Urzáiz, que ha sido el primero á quien ha asistido el valor necesario para mortificar con tan poderosa entidat, pero manifiesta que no podía estar conforme con su proyecto por adolecer de defectos para él inadmisibles.

Tampoco le parece bien el proyecto actual, en el que, entre otras deficiencias, advierte excesiva limitad.

Dice que el 800 del 44 no se puede comparar con lo intentado por el Sr. Urzáiz, pues allí se convertían á la vista los billetes en moneda.

Yo siempre he sido partidario de que no puede ser objeto de contrato el crédito de los ciudadanos.

No debe extrañarse que hayamos concedido el principio de que los valores en cartera han de responder á los billetes emitidos, y éstos deben estar en relación con la vida del país.

Combatí la creación del departamento de emisión.

La enorme circulación se debe á los empréstitos de la guerra de Cuba.

Hay que acometer la reforma del Banco, por eso y por el señalamiento de sus papeles en billetes.

No soy partidario de pagar en seguida al Banco, porque es preferible pagar el 5 por ciento al Estado, que el 15 al Banco.

El nuevo proyecto ha sido modificado por la comisión, y yo me estoy conformando con el art. 3.º y el 4.º, tanto presentada una enmienda.

Es suficiente lo que sucede con el Banco y el Estado; esto pone al crédito, y el Banco 150 millones, todos los beneficios son para el Banco.

Se suspende este debate y se procede al despacho ordinario, levantándose la sesión á las ocho y veintinueve.

Liga Marítima Española

Mediante escrutinio verificado en la secretaría general de dicha Asociación para la elección reglamentaria de la mitad de su Junta central, resultaron elegidos los señores siguientes:

Presidente: D. Antonio Magra, 3.804 votos.

Matta, marqués de Comillas, Ibarra (T.), Arriaga, Fernández Unibar, Aznar (E.), Cornet, Torrelló, Barreras Masó, Gutiérrez Vela, Nagel Didar y Ricart y Giralt.

La próxima reunión de la Junta preliminar de la Asambleas general de la Sociedad se celebrará el miércoles 23, en casa del señor presidente.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

Se ha publicado el programa de los conciertos que dará en esta capital en el mes de Mayo la benemérita Sociedad que tan grandes servicios presta al arte.

Para tomar parte en estos conciertos han sido contratados, según ya hemos dicho, el insigne director Weingartner y el gran pianista Paderauski.

Se abre un abono por ocho conciertos. Cuatro de ellos serán dirigidos por el eminente maestro alemán M. Weingartner en las fechas 8, 11, 18 y 20 del referido mes de Mayo, y los otros cuatro serán dirigidos por el maestro D. Garbino Jiménez, en los que tomará parte el célebre y genial pianista polaco Mr. Paderauski, de los cuales uno será á beneficio de la caja benéfica de esta Sociedad, y se verificarán en los días 22, 25, 29 y 31 del mismo mes.

Además, la Sociedad de Conciertos de Madrid, respetosa siempre con los maestros compositores españoles, aprovecha esta ocasión para, con la previa autorización, abrir un Concurso musical, en el que se adjudicarán tres premios: el primero de S. M. la Reina Regente, el segundo de los Príncipes de Asturias y el tercero de S. A. R. la Infanta doña Isabel.

La obra designada es una Marcha á grande orquesta en honor de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, y la que obtenga el primer premio será ejecutada en el concierto extraordinario que se verificará el día 4 de Mayo, patrocinado por S. M. la Reina Regente, y cuyos productos se destinan á la creación de los grupos escolares. Las obras que obtengan el segundo y tercer premio se ejecutarán dentro de la misma serie del referido mes.

Si las fechas anunciadas para estos conciertos coincidieran con algún festejo preparado por el Gobierno de S. M., la Sociedad se reserva el derecho de alterarlas, anunciándolo con anticipación.

La «Gaceta»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

**Real orden sobre declaración de nulidad de varios expedientes relativos á licencias de ventas de bienes decomisados.**

—Ora aprobatoria de la instrucción provisional estableciendo la tramitación á que han de ajustarse los expedientes de gestión á que se refiere la real orden anterior.

**Instrucción pública**

Nombrando, en virtud de concurso de traslación, catedrático numerario de Agricultura y Técnica agrícola é industrial del Instituto de San Sebastián á D. Fermín Ibarra y Echazarria, actual auxiliar del Instituto de Cardenal Cisneros.

—Item, en virtud de concurso, catedrático numerario de Historia Natural y Fisiología é Higiene del Instituto de Reus á don José Fernández de la Peña y Santos, actual auxiliar de la sección de Ciencias del Instituto de Logroño.

—Trasladando, en virtud de concurso, á una cátedra de Matemáticas del Instituto de Granada, á D. Teodoro Sábraz y Campes, actual catedrático numerario de igual asignatura del Instituto de Albacete.

—Item, á una cátedra de Matemáticas del Instituto de Salamanca, á D. Manuel Labajo y Pérez, actual catedrático numerario de igual asignatura del Instituto de Avila.

—Item, á la cátedra de Historia Natural y Fisiología é Higiene del Instituto de León, á D. Eloy Blanco del Valle, actual catedrático numerario de igual asignatura del Instituto de Ciudad Real.

—Item, á la cátedra de Agricultura y Técnica agrícola é industrial del Instituto de Córdoba, á D. Antonio Lorente y Arregui, actual catedrático numerario de igual asignatura del Instituto de Logroño.

—Item, á la cátedra de Agricultura y Técnica agrícola é industrial del Instituto de Reus, á D. Pablo Ralón y Balta, actual catedrático numerario de igual asignatura del Instituto de Figueras.

—Item, una cátedra de Matemáticas del Instituto de Toledo, á D. Antonio Ibor y Guardia, actual catedrático numerario de la misma asignatura del Instituto de Logroño.

**Agricultura**

Real decreto concediendo una subvención anual de 100.000 pesetas para las obras del puerto del Grao de Castellón.

TEATROS

Español

En este teatro se verificó anoche el beneficio de Matilde Moreno, y no hay que decir que la beneficiada, que tantas simpatías cuenta, oyó muchos aplausos y recibió numerosos regalos de sus amigos y admiradores.

Después de los tres actos primeros de *Aíma y vida*, en que tanto se distinguió, cantó la señorita Moreno, con gracia y picardía, varios couplets franceses y una sencilla canción gallega. El escenario se cubrió de flores y la ovación á la gentil artista duró mucho tiempo.

El poema de Camoensor, *Como rezan las solteras*, fué muy bien dicho por la beneficiada, repitiéndose con tal motivo los aplausos.

Comedia

El público de Madrid no ha sabido todavía apreciar debidamente á Blanca Iguina. Anoche, la bellísima actriz italiana mostró una vez más las condiciones de excelente artista que le distinguen.

Se puso en escena la preciosa comedia de Galdós *La leandriera*, en la cual la ilustre intérprete admirablemente el papel de Mirandolina, en el que hizo muestra de naturalidad, de gracia y de maestría en el decir.

Fué muy bien secundada por los señores Beruati y Seruzzi, actor excelente, al que ya conocíamos por haber hecho otra temporada entre nosotros, figurando en la compañía de la Mariani.

Terminó la función con la comedia en un acto de Barriera *haceo al contento*, cuyo pensamiento se pareció al de la célebre obra de Tamayo *No hay mal que por bien no venga*, y en la que la gentil artista desempeñó un papel de colegiala de una manera perfecta.

En ambas obras oyó entusiastas aplausos, que le prodigó el escogido, si bien no numeroso, público que anoche asistió á la Comedia.

Novedades

El miércoles 23 del actual abrirá sus puertas este popular teatro con las zarzuelas,

hace tiempo no representadas en Madrid, *Instantáneas*; *Oro, plata, cobre y nada*; *La isla de San Balandrán* y *Al agua, patos*!

La compañía es numerosa, y entre sus títulos hay bellezas como *Laciar de Diego* y *Concha Pablo*.

Los precios son reducidos: butaca con entrada, cincuenta céntimos, y diez la entrada general.

La empresa cuenta con estrenos de los famosos autores Sres. Jackson, Grandé, Larza, Fernández de la Penne, Camarero y otros.

Nuevo teatro

En el Parque del Retiro se ha comenzado á levantar un teatro, en el que actuará una escogida compañía de zarzuela que estará funcionando todo el verano.

Otro salón

Con el nombre de *Gran salón Europeo* se inaugurará en breve en el Frontón Central de esta corte un teatro, en el que actuarán notables artistas españoles y extranjeros y un cuadro de bellas bailarinas.

Este espectáculo se dividirá en secciones, y será solo por la noche.

Concurso de carteles

El jurado calificador de los carteles presentados al Ayuntamiento para resolver sobre la reclamación del autor del cartel que lleva por lema *Ráiser*, considerado como fuerza de concurso, no ha podido llegar á un acuerdo sobre si fué ó no presentado dentro del término prescrito por la deficiencia de las pruebas; mas ante el temor de causar algún perjuicio y reconociendo en el mencionado cartel positivo mérito, desobediencia á una resolución satisfactoria, aunque con el carácter de gracia, acordó mantener la distribución de premios que ya conocen nuestros lectores y proponer al alcalde la adquisición del mencionado cartel y la concesión á su autor de un premio de 1.500 pesetas en concepto de extrínsecos, á los señores tirador de *Las tres gracias*, *El cincel* y *Ráiser*.

El jurado convocó para el martes 22 á los interesados que querían hacer proposiciones para la tirada de los carteles.

**Nuevos barrenderos**

La comisión de policía ha acordado que se aumente provisionalmente, en breve plazo, en un número de 10 los barrenderos de Madrid, asignándose 10 á cada distrito.

San San Luis, Ruiz y Albert, Málaga

Para Equipos, Canastillas, Ropa blanca y Géneros de punto, recomendamos *Los Rooks*, Pta. Sol, 15, tienda.

Cartel anunciador

La casa de la Vanda é Hijos de Matías López ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos dos ejemplares anunciadores de la casa con el Meca-muni y el retrato de S. M. el Rey, esmeradamente hecho.

Torneo de esgrima

El Centro del Ejército y de la Armada ha publicado el extracto del reglamento para el torneo nacional de esgrima que ha de verificarse en el próximo Mayo.

Los premios para el torneo consistirán en medallas de oro y plata y diplomas.

Los interesados que desean tomar parte en el torneo habrán de avisarlo antes del día 10 de Mayo al secretario general del Centro por medio de carta, en la que expresen con claridad su nombre y apellido, profesión, domicilio y el arma ó armas á que han de ir.

Accediéndose á la invitación hecha por la Sociedad de Constructores Navales de Alemania para que asistan representantes de la Armada y de los ingenieros navales de España á la Asamblea que dicha Sociedad celebrará en Düsseldorf (Alemania) el día 1.º de Junio, han sido nombrados para dicho objeto el inspector de Ingenieros de la Armada Sr. Angulo y el jefe de primera clase Sr. Castellote.

Multas á los alcoholeros

Una comisión de industriales valencianos del alcohol vinilo, acompañada por los diputados á Cortes Sres. Gutiérrez Mía y Rodrigo Soriano, visitó ayer al ministro de Hacienda para solicitar se les condone las multas que les fueron impuestas á causa de falsas amparios.

El Sr. Rodríguez ofreció estudiar el asunto y resolver en justicia.

Academia de Jurisprudencia

El sábado de la semana próxima, día 26, se reunirán las conferencias públicas en esta Academia, pronunciando una el ex-diputado á Cortes D. Cristóbal Botella, sobre el tema siguiente: «La bancarrota de la libertad».

Ingenieros de Minas

Han sido declarados supernumerarios, á su instancia, los ingenieros de Minas don Manuel Galán de Arala, que presta sus servicios en Jaén; D. Miguel Lagrera, en Córdoba; D. Emilio Izardí, en Málaga; D. Manuel Ruiz Falcó, en Palencia; don Antonio Mosesto del Valle, en Turis; don Alfonso Pérez Martínez, en Murcia, y don

Jenaro Carrascosa y D. José María Cabanas, en Almería.

Estos vacantes no podrán cubrirse por ahora por no haber ingenieros en expectación de ingreso al servicio del Estado.

Los punitos

El alcalde ha publicado un bando haciendo saber que terminada la clasificación de los mozos alistados y sorteados para el reemplazo del presente año, el día 27 del actual se procederá ante las comisiones de quintas de esta capital, y en los locales de cuartum, á la revisión de expedientes de los mozos que fueron temporalmente exceptuados del servicio activo en los reemplazos de 1899 y 1901, con arreglo á los arts. 83 y 87 de la ley de reclutamiento.

En el manicomio de Ciempozuelos, después de una larga y pesada enfermedad, ha fallecido D. Diego Peredo y Castellany, á cuya distinguida familia, así como á nuestro antiguo compañero en la prensa D. Esteban de Vargas, damos nuestro sentido pésame.

Album á Moret

El presidente y los secretarios del Congreso han dirigido un B. L. M. á los diputados, invitándoles á firmar un album dedicado al Sr. Moret, como recuerdo de su paso por la presidencia de la Cámara.

Vacunación

En esta semana se vacunará en el Instituto de Sanroterapia. Vacunación y Bacteriología de Alfonso XIII (Farras, 98), directamente de la ternera, el lunes, miércoles y sábado á cuantos se presenten, y gratuitamente á los pobres.

Chirrita sorprendida

Habiendo tenido conocimiento el gobernador de que en los billares establecidos en la calle de la Luna, 81, se tiraba de la oreja á Jorge, ordenó que el delegado señor Vicedo, acompañado de tres inspectores y de varios agentes, se personara en el lugar de referencia.

Ante lo efectuado dicha autoridad, sorprendida á 23 puntos é incusándose de 23 pesetas y varias fichas.

Los 23 detenidos en unión del dueño de los billares, fueron conducidos al Gobierno civil y después al Juzgado de guardia.

Impuesto de utilidades y timbre

Ayer visitó el ministro de Hacienda la comisión gestora de sociedades anónimas para pedirle el pronto despacho de la exposición que tienen presentada para la modificación del impuesto de utilidades y la ley del Timbre.

Ha llegado á Madrid el marqués Ruffano Ferrante, mayordomo de la casa de S. A. Real el conde de Caserta.

Cogida del Conejito

En la corrida celebrada ayer en Sevilla fué cogido el diestro Conejito, sufriendo una herida de 20 centímetros de extensión, con entrada en la cara interna del tercio medio del mulo derecho, con dirección de abajo á arriba y con desprendimiento de tejidos.

Es de pronóstico reservado.

Terremotos en Rusia

San Petersburgo 19.—Se ha sentido nuevos y violentos terremotos en Chamaika, donde recientemente se sufrieron iguales fenómenos, causando infinitas víctimas.

Huelga en Dinamarca

Copenhague 19.—Los obreros de todos los puertos danesa-marqueses se han declarado hoy en huelga. El número de los mismos se calcula en 6.200.

El Museo Arqueológico de Toledo

En vista de las noticias recibidas de Toledo sobre el peligro de ruina que amenaza al edificio ocupado por el Museo Arqueológico, el ministro de Instrucción pública ha dispuesto que con la mayor urgencia se trasladado al hospital de Santa Cruz, único local apropiado para conservar las valiosas colecciones y objetos que contiene el Museo.

Escándalo

Lo produjeron, y no pequeño, ayer en la travesía de las Bestas, varios individuos pertenecientes á ambos sexos.

Uno de los hombres resultó herido, aunque no gravemente.

Además, parece que durante la trifulca se extravió una cartera que contenía 200 pesetas.

Todos los escándalos fueron conducidos á la delegación correspondiente.

Como demostración de la gran importancia que ya alcanzado el carbón antracita, leemos en *La Vanguardia* de Barcelona el siguiente

RESUMEN

de las calificaciones dadas por el Jurado general de la Exposición de carbones minerales españoles que acaba de celebrarse la Excm. Diputación provincial de Barcelona.

PRIMERA SECCIÓN

CARBONES Y SUS DERIVADOS

GRUPOS DE ANTRACITAS

cano ha adquirido ó adquirirá del Sr. Du-

Auxilios á los obreros belgas

Malgachos fusilados

Incendio en Londres

El asesinato de Siplagine. — Comentarios.

Renovación de la Triple Alianza

Negociaciones para la paz en el Transvaal.

SUCESOS

Victima del trabajo

Robo

Muerta por un error

La peste bubónica

das de un carro cargado de adoquines,

LA MUERTE DEL REY D. FRANCISCO

Luto en la corte de Rusia

San Sebastián 20 (3'30 t.)

San Sebastián 20 (4'15 tarde) — Ur-

FELICITACION AL SR. URZÁIZ

AGITACION CARLISTA

Barcelona 20 (12 mañana).

Carlista detenido. — El monu-

Barcelona 20 (4'25 tarde.)

Los oficiales sombreros

La peste bubónica

dencias de Buenos Aires, La Plata y Ro-

Leyendas de Zorrilla

Balace del día

El principal tema de conversacion

La gente política se ha entregado

Entre los periodistas se ha hablado

En los centros oficiales han confir-

También en Valencia vienen estos

El ministro de Agricultura, acom-

En el Congreso habrá mañana re-

En el Senado seguirá el examen

S. A. la Infanta doña Isabel llegará

Jarabe de Heroína

del Dr. Madariaga

Según testimonio de muchos señores

Consiste un valiosísimo auxiliar de los

DIAMANTES INALTERABLES

AL CARBONO

Imitación superior é inalterable de

4, Gedaceros, 4, y 10, Carmen, 10

LA PERFUMERIA FRERA

se ha trasladado á la Plaza de Colen-

Puntillas y bordados

gónoras de punto, listas, sedas, hilos,

ALMACÉN: Pontejos, 1 bis

CHARADA

Robando una dos con cuatro

Selección á la charada anterior

CANTARES

Con la lumbre de tus ojos

¡Desprecio sobre desprecio,

Si porque seas mujer

Entre sus muchas virtudes

¡Dioses de mañana. — Santos Simón y An-

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas

En la parroquia de Nuestra Señora

En la parroquia de Nuestra Señora

En la parroquia de San Leonardo

Funciones para mañana

ESPAÑOL. — A las 9 en punto. — 26 lunes

PRINCESA. — A las 9. — Popita Tudó.

COMEDIA. — Compañía Italiana. — A las

LA RAZA. — Moda. — A las 8 1/2. — La reboti-

LA RAZA. — Moda. — A las 8 1/2. — El berqui-

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El embebro de

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — La boda. — A

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

ESPAÑOL. — A las 8 1/2. — El fondo del baul.

A pesar de lo que sufría, conservaba

Comprendí que para conservar alguna

Hubo una, sin embargo, que venció mi

El silencio que había impuesto á mis

El estolicismo que me había impuesto

Hubo uno, sin embargo, al que esta

Estaban pareciendo haber elegido aquéllas

El estolicismo que me había impuesto

Hubo uno, sin embargo, al que esta

Estaban pareciendo haber elegido aquéllas

El estolicismo que me había impuesto

Hubo uno, sin embargo, al que esta

riedad y le pareció que era sustrarme á su

Trató de sorprenderme; pero su astu-

—Hagas lo que hagas, — me dijo éste,

Respondí que el odio miserable de Es-

—Si, ya sé que has dado en la manía

No tardé en reconocer la verdad de estas

Unicamente ocupado en buscar

Yo sentía aquella odiosidad astuta im-

Estaban fue retirado del presidio y tra-

—¿Yos también? — exclamé.

—¿Y vas por mucho tiempo?

—Quince años! — exclamé. — Entonces

A las pocas horas estábamos en marcha

Ya fuera de la ciudad, nos hicieron sub-

—Convoy para Brest.

Nos levantábamos todos por un movi-

El presidio... Esperanza del senten-

—El presidio... Esperanza del senten-

na amenazando nuestros menores movi-

Yo sentí más vivamente que los otros

Confieso sin embargo que no se había

Estos vez al menos, el vicio que me ha-

Mis compañeros empezaron por reirse

Estos vez al menos, el vicio que me ha-

Mis compañeros empezaron por reirse

Estos vez al menos, el vicio que me ha-

Mis compañeros empezaron por reirse

Estos vez al menos, el vicio que me ha-

Mis compañeros empezaron por reirse

Estos vez al menos, el vicio que me ha-

IMPRESA DE EL CORREO

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for date (19 April 1902, 12 April 1902), currency (Ptas., Cént.), and categories (ACTIVO, PASIVO). Rows include Oro, Plata, Corresponsales, Descuentos, Cuentas de crédito, Préstamos, etc.

ADMINISTRACION DE LOS ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao. LINGOTE al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. HERRIOS pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA Gran Lotería de Dinero

500.000 Marcos ó APROXIMADAMENTE PESETAS 850.000

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 119.000 billetes de los cuales 59.010 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital incl. 58990 billetes gratuitos importa Marcos 11.618.400 ó sean aproximadamente Pesetas 20.000.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

- ESPECIALMENTE Premio 300000 Marcos, Premio 200000 Marcos, Premio 100000 Marcos, Premio 75000 Marcos, Premio 70000 Marcos, Premio 65000 Marcos, Premio 60000 Marcos, Premio 55000 Marcos, Premio 50000 Marcos, Premio 40000 Marcos, Premio 30000 Marcos, Premio 20000 Marcos, Premio 10000 Marcos, Premio 5000 Marcos, Premio 3000 Marcos, Premio 2000 Marcos, Premio 1500 Marcos, Premio 1000 Marcos, Premio 300 Marcos, Premio 169 Marcos, Premio 250 Marcos, Premio 200 Marcos, Premio 150 Marcos, Premio 115 Marcos, Premio 100 Marcos, Premio 78 Marcos, Premio 45 Marcos, Premio 21 Marcos

La casa infrascripta invita por la presente a interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndonoslos por Valores declarados ó en libranzas de Giro Mutuo sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio íntel y cobrar, por certificado.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, asiendo en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta 75.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos, etc.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado.

En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido.

Los pedidos deben remitirse en el recatamento lo más pronto posible, pero siempre antes del 5 de Mayo de 1902

Valentín y C. Hamburgo Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS



Calle de Olózaga, 1, Madrid. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 38 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS sobre LA VIDA. SEGUROS contra INCENDIOS

Neuralgias, hemicráneas, Jaquecas, etc.

Por intensas que sean desaparecen instantáneamente con los sellos anti-neurálgicos de Fernández Espina. Caja, 2/50 pesetas en toda España.

Ulcera, llagas, heridas. Se curan por inveteradas con los Cilindros Vegetales de Fernández Espina. Caja, 2 pesetas y por correo, 2/50.

DIARREA, MADRES. La diarrea verde de vuestros hijos se corrige con el anti-diarreico Fernández Espina, facilitando la salida y desarrollo de la dentición. Caja 1/50 pts; por correo, 2 pts.

Farmacia de su autor, Alta (Cáceres). Depósitos Madrid Guillermo García; Villanueva de la Serena, Agustín Chorro; Cáceres, Joaquín Castel.

HIERRO QUEVENNE. Único aprobado por la Academia de Medicina de París. CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad. ENTRA EN VERDADERO. 14, Rue Beau-Arts, París.

Piso anexo. Blanca Navarra, 8. Gran coh. Mendizábal, 37.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

SERVICIO PUBLICO. Las personas que deseen usar los teléfonos para conferencias y expedición de despachos, etc. se conformarán en la tarifa siguiente: Por un despacho de 20 palabras... cada cinco palabras más ó fracción... una conferencia de tres minutos ó fracción... cada copia suplementaria de despachos múltiples... SERVICIO DE ABONADOS (1) Por cada despacho expedido desde su domicilio que exceda de 30 palabras... cada 30 palabras más ó fracción...

AGENCIA DE RICARDO STORR

ANUNCIOS para todos los períodos POSITIVA ECONOMIA. ESQUEMAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO. COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, doha. TELEFONO 805 MADRID

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA. Se receta contra los fluxos, la diarrea, la anémia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los ataques, la disentería, etc. Da nueva vida á la sangre y sana todos los órganos. El doctor HENRI VITTOUX, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fluxos crónicos y hemorragias en la hemostasia capilar. DAVOSTO GENERAL: Rue Saint-Hippolyte, 185, en París.

—Huye, —le había yo dicho; — yo me quedo.

A mitad del camino logró en efecto limar su cadena, y cuando tenía casi hecho su trabajo, una fiebre aguda le impidió aprovechar; vencido por ella vino moribundo á sentarse á mi lado.

El día empezaba á despuntar, los guardas que nos llevaban se apercebieron de que la cadena de aquel sentenciado estaba rota... El estado en que encontraron á Santiago no les dejaron sospechar de él y fué en mí en quien recayeron las sospechas. Yo ni aun traté de defenderme, y desde entonces llevé doble cadena.

Por la noche Santiago estaba muy mejorado, pudo acercarse á mí y me preguntó por qué me había dejado acusar y castigar; respondí que había querido evitarle mayor vigilancia y mayor peso que le hubiera hecho imposible el viaje. Miróme un instante con sorpresa y después marchóse sin decir nada; pero pocos días después otro de los compañeros quiso burlarse de mí y Santiago declaró que el primero que me ultrajase pasaría por sus manos. Era esto conocido para que esta advertencia dejase de dar sus frutos, y desde aquel instante todo el mundo me trató con mayor consideración.

Nuestras carretas habían pasado el puente levadizo de Brest entre una multitud curiosa que entró tras de nosotros en el pórtico del presidio. Entonces pacientemente que mi cadena se hacía más pesada y que el aire húmedo de los calabozos penetraba hasta mi corazón.

Todo se había preparado de antemano, y el patio ofrecía para los que no habíamos presenciado nunca tan extraño espectáculo, un aspecto singular: estaba rodeado de guardias del mismo presidio, vestidos con el saco encarnado de los presidiarios, y los unos estaban de pie cerca de hornillos humeantes, los otros apoyados en pesados azadones, y á una de las extremidades algunos jefes de uniforme, cerca de un gran fuego, recorrían papeles, y hubiérase creído un patio del Santo Oficio, preparando suplicios desconocidos.

Uno detrás de otro fuimos llamados para irnos desembarazando de nuestras cadenas, y cada cual, después de limpiarse un poco la suciedad del camino, cambió su traje por el saco encarnado, y las prendas de ropa que cada cual se quitó fueron ante nuestros ojos arrojadas al fuego, como para enseñarnos que desde entonces el presidio era nuestra única patria.

Nos condujeron por fin á una sala inmensa donde los miasmas me sofocaban.

—He aquí nuestro dormitorio—me dijo Santiago Fourreau.

Había en medio una especie de cuarto formado con alambres, en medio del cual se veía un hornillo humeante.

—He aquí nuestra cocina—prosiguió Santiago.

Había tableros clavados en declive, sobre estrechos banquillos, y una cadena sujetaba éstos unos á otros.

—He aquí nuestros lechos—prosiguió. Paseábase hombres de rostros inhumanos todo á lo largo de la sala con junquillos en la mano y Santiago Fourreau me los mostró diciendo:

—Esos son nuestros señores!

Nos anunciaron en seguida que teníamos ocho días para descansar y aprender los usos de nuestra nueva casa.

El primer mes de estancia en el presidio es un mes de agonía! Es preciso poco á poco acostumbrar los pulmones á aquella atmósfera viciada, acostumbrar los miembros al lecho de madera, y sobre todo es preciso olvidar que tiene uno una voluntad, un alma, que hay otra vida fuera de allí, y sólo de este modo consigues...

que uno dejarse caer como una masa inerte y entregar su cuerpo al régimen de la casa.

Porque en presidio no hay más que una voluntad, un carácter: el orden, el reglamento. Todo lo que de él sale es una rebelión.

El comisario director es la conciencia visible del presidiario; el reglamento su orden, fuera del cual no hay salud posible. Al entrar allí el sentenciado, pierde hasta su nombre para ser simplemente un número. Nada del mundo exterior existe para él, es una mercancía de carne humana y le registran por partida doble. Si muere se le arroja en la fosa común, y se da su número á otro, porque el número del presidiario es como el cargo de rey. En cuanto se muere uno, otro le ocupa. ¡El rey ha muerto, viva el rey!

Separados en grupos los presidiarios, duermen atados por la noche á una cadena que se prolonga de uno á otro extremo de la sala, y por eso en cuanto uno de aquellos infelices se mueve, oyes un ruido de cadena por toda la sala, que es uno de los sufrimientos á que se acostumbra uno más difícilmente.

Y, sin embargo, la impresión más dolorosa de todas es la cadena que une á dos hombres! A mí me tocó un compañero casi idiota, viejo, que no quería más que estar sentado, mientras que yo tenía una eterna necesidad de moverme, de andar.

Después de nuestro trabajo en el puerto, nos daban algunas horas de descanso, en que nos permitían hacer lo que quisieramos.

—Vamos á pasear—decía yo á mi compañero.

—Prefero descansar—decía éste.

Y se tendía allí mismo en las losas.

—Busquemos al menos una sombra!

—Me gusta el sol—respondía.

Irritado, quería yo pasear en el corto trecho que me permitía mi cadena.

—Recuerda que no dispones más que de la mitad—me gritó un día.

—Pues bien—repuse—la juego contra la otra mitad.

—Corriente—me respondió.

Tomamos los dados, y arriesgué á un sólo golpe: le que me quedaba de libertad.

Mi compañero era dichoso y ganaba con frecuencia... Si esta vez le pasaba lo mismo, preciso era tenderme á sus pies y perder todo derecho de hacer un movimiento.

Oía yo los cantos de los marineros en los botes, veía á los niños correr y jugar por la calle, á las muchachas ir alegres á llevar la comida á sus padres y hermanas, y acometido de una rabia convulsiva, echábame con el rostro hacia las piedras para no ver, para no oír á menos.

El hombre á quien se me había unido era para mí un suplicio de todas las horas, de todos los instantes, era la muerte encadenada á la vida. ¡Oh! señor, no se puede comprender esta tortura sin habiendo pasado por ella; no es un suplicio de un instante, de una hora, de un año, es un suplicio de toda la vida. El odio se engendra en el corazón por esta asociación forzosa, y cuántas veces durante la noche se incorporaba uno pensando poner término á aquella sombra de sí mismo.

Con qué alegría, Dios mío, hubiera yo dado la mitad de mi existencia por verme un día, un día sólo dueño de mi voluntad para levantarme, para sentarme y!... ¡Ah! en mi prisión yo no había podido comprender estos tormentos. No sabía que la infancia, la esclavitud, el trabajo forzado eran los puntos más dulces de aquella existencia.